



18 Φεβρουαρίου 2016
Αριθμ. Πρωτ.: 182526/6583/2016

Πληροφορίες: κα Αλεξάνδρα Μοσχοπούλου
(τηλ.:2131306628)

Σε συνέχεια της αναφοράς σας με κωδικό υπόθεσης 182526, σχετικά με πρόβλημα που είχατε αντιμετωπίσει, λόγω άρνησης του προσωπικού νοσηλευτικού ιδρύματος όπου είχατε απευθυνθεί με το ανήλικο τέκνο σας, να του παράσχει τις αναγκαίες ιατρικές υπηρεσίες με τη δική σας υποστηρικτική παρουσία στον χώρο, σημειώνουμε τα ακόλουθα:

Δεδομένου ότι το πρόβλημα που περιγράψατε στην αναφορά σας φαίνεται να εμφανίζεται μέχρι σήμερα με αυξημένη συχνότητα και σχετίζεται με παγιωμένες πρακτικές των δημόσιων ιδίως φορέων υγείας, η Αρχή μας χειριζόμενη μεγάλο αριθμό συναφών αναφορών πολιτών απέστειλε κατ' αρχάς το υπ' αριθμ. πρωτ. 185413/44361/2014/3-9-2014 έγγραφο προς το αρμόδιο όργανο του Υπουργείου Υγείας (Κεντρικό Συμβούλιο Υγείας), με το οποίο έθεσε το γενικότερο ζήτημα και διατύπωσε τις θέσεις και τις προτάσεις της.

Το Συμβούλιο με τη σειρά του απευθύνθηκε στα επιστημονικά όργανα της Ελληνικής Παιδιατρικής Εταιρείας και της Παιδοψυχιατρικής Εταιρείας Ελλάδος, ώστε να λάβει γνώση των θέσεών τους, και προώθησε τις σχετικές απαντήσεις στη Διεύθυνση Ανάπτυξης Μονάδων Υγείας του Υπουργείου (Τμήμα Προστασίας Δικαιωμάτων Ασθενών).

Κατόπιν της εξέλιξης αυτής, η Αρχή απευθύνθηκε εκ νέου στο ΚΕΣΥ, ζητώντας την τοποθέτησή του ως θεσμικά αρμόδιου οργάνου, και έλαβε σχετική απάντηση, όπου σημειώνεται ότι: «δεν έχουμε αντίθετη γνώμη επί των αναφερομένων σε αυτές [ενν. τις απόψεις της Ελληνικής Παιδιατρικής Εταιρείας και της Παιδοψυχιατρικής Εταιρείας Ελλάδος]».

Λαμβάνοντας ωστόσο υπόψη ότι ο ρόλος του ΚΕΣΥ είναι γνωμοδοτικός, όπως διευκρινίζεται και στην ανωτέρω επιστολή προς τον Συνήγορο, η Αρχή μας απευθύνθηκε με το υπ' αριθμ. πρωτ. 182526/5511/2015 από 10-2-2015 έγγραφο (που σε έχει επίσης κοινοποιηθεί) στο Τμήμα Προστασίας Δικαιωμάτων των Ασθενών, προκειμένου να ενημερωθούμε ως προς τις δικές του ενέργειες, σε συνέχεια της παραπάνω θέσης του ΚΕΣΥ και, φυσικά, των επιστημονικών τοποθετήσεων που είχαν προηγηθεί.

Κατόπιν τούτου, όπως πληροφορηθήκαμε σε επανειλημμένες τηλεφωνικές επικοινωνίες, το Υπουργείο ζήτησε σχετική σαφέστερη γνωμοδότηση του ΚΕΣΥ σε σχέση με το θέμα. Τελικά εκδόθηκε η υπ' αριθμ. 11 Απόφαση της 251^{ης} /10-11-2015 Ολομέλειας του ΚΕΣΥ, η οποία έγινε αποδεκτή από τον Υπουργό Υγείας. Προς ενημέρωση όλων των αρμόδιων υπηρεσιών, απόσπασμα της απόφασης με οδηγίες ως προς τις οφειλόμενες ενέργειες του ιατρικού και νοσηλευτικού προσωπικού, απεστάλη με το υπ' αριθμ. πρωτ. Α3δ/ΕΜΠ.Γ.Π.οικ.298/Φ5 από 5-2-2016 έγγραφο του Τμήματος Προστασίας Δικαιωμάτων Ασθενών προς τους Διοικητές Υγειονομικών Υπηρεσιών, προκειμένου να κοινοποιηθεί στα Νοσοκομεία της χώρας.

Στο εν λόγω έγγραφο με θέμα: «Παρουσία ή μη γονέων κατά τη διενέργεια ιατρικών πράξεων σε ανήλικα τέκνα» αναφέρεται ειδικότερα ότι: «Η Ολομέλεια του Κεντρικού

Συμβουλίου Υγείας κατά την 251^η Συνεδρίασή της στις 10-11-2015, κατόπιν μελέτης λεπτομερούς ανάλυσης & διαλογικής συζήτησης, ομόφωνα αποφάσισε τα ακόλουθα:

»Α. Βάσει των τακτικών που εφαρμόζονται σε όλες τις ανεπτυγμένες χώρες, αλλά και στο περισσότερα ιδιωτικά ελληνικά Θεραπευτήρια,

»- ο ιατρός θα πρέπει να ενημερώνει λεπτομερώς τον γονέα αναφορικά με την ιατρική πράξη που πρόκειται να επιτελέσει

»- να ερωτά τον γονέα αν κατάλαβε τα λεγόμενα του ιατρού κατά την ενημέρωσή του, καθώς και αν διαθέτει το σθένος να παρακολουθήσει την εκτελούμενη ιατρική πράξη, καθώς σε ορισμένες περιπτώσεις, οι γονείς δεν αντέχουν να παρευρίσκονται ή και λιποθυμούν, λ.χ. στη θέα του αίματος

»- σε περίπτωση συμφωνίας για την παρουσία των γονέων, οι γονείς δύνανται να παραμένουν δίπλα στο παιδί, με στόχο το παιδί να ηρεμεί και να καθίσταται (πιο) συνεργάσιμο για τη διευκόλυνση του έργου του ιατρού

»Β. Ωστόσο, ιδιαιτέρως σε περιπτώσεις εφήβων ασθενών, και ιδίως σε περιπτώσεις ψυχικής υγείας και αναπαραγωγικής ιατρικής, θα πρέπει να γίνεται σεβαστή η επιθυμία των ασθενών να είναι μόνοι με τον ιατρό τους.

»Ως εκ τούτου, παρακαλούμε να κοινοποιήσετε το παρόν έγγραφο στα Νοσοκομεία αρμοδιότητάς σας, παρέχοντας, ταυτόχρονα, οδηγίες για τις ενέργειές τους, σύμφωνα με την «Λόγω Απόφαση».

II. Κατόπιν της θετικής αυτής εξέλιξης, που οδήγησε τελικά σε ικανοποίηση του αίτηματός σας και πολλών άλλων πολιτών -τουλάχιστον σε επίπεδο επίσημης υποστήριξης του αρμόδιου Υπουργείου, ώστε να αποτραπούν ή να αντιμετωπισθούν στο μέλλον συμπεριφορές αναιτιολόγητου αποκλεισμού γονέων ανηλίκων κατά τη διενέργεια ιατρικών πράξεων στα παιδιά τους - σας ενημερώνω ότι ολοκληρώθηκε η παρέμβαση του Υπουργού του Πολίτη στην υπόθεσή σας και η αναφορά σας θα τεθεί στο αρχείο.

Σας ευχαριστώ για την εμπιστοσύνη σας.

Με εκτίμηση

Γιώργος Μόσχος
Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη
για τα Δικαιώματα του Παιδιού

Ακριβές Αντίγραφο



Ευανθία Παπανικολάου